



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№184 (23976)

Вторник, 23 сентября 2014 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ЛЕВ КУЗНЕЦОВ С ДВУХДНЕВНОЙ РАБОЧЕЙ ПОЕЗДКОЙ НАХОДИТСЯ В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ

Пребывание министра Российской Федерации по делам Северного Кавказа в Кабардино-Балкарии началось с посещения сельхозпредприятия ООО «Агро-Ком» в Баксанском районе.

Вместе с Юрием Коковым министр осмотрел производственные мощности: два крупных фруктохранилища на пять и семь тысяч тонн яблок (продукция может находиться здесь от шести месяцев до полутора лет), холодильник на 25 тысяч тонн, сортировочный цех (ежечасно здесь обрабатывается десять тысяч тонн яблок), автоматизированный цех по производству пластиковой тары. Двадцать гектаров теплиц отведено под выращивание томатов. В год в защищённом грунте производится около 10 миллионов килограммов продукции. Заработная плата рабочих (300 человек) составляет 16-17 тысяч рублей. В контексте стоящих задач по импортозамещению сельхоз-



товаров Л.В. Кузнецова интересовали возможности расширения предприятия, снижения себестоимости продукции, создания дополнительных рабочих мест. Максимальное использование кадрового потенциала министр назвал ключевой задачей.

В тот же день врио Главы КБР и руководитель Федерального министерства посетили Эльбрусский район, где в рамках реализации федеральной целевой программы «ЮГ России» идёт строительство селеваинозащитных сооружений от поляны Азау до посёлка

Терскол; побывали на горнолыжных трассах и ряде туристических объектов. Л.В. Кузнецов представил концепцию создания горно-металлургического комплекса на базе Тырныаузского вольфрамо-молибденового комбината. Министр отметил, что в первую очередь проект должен быть безопасным, а технологии добычи – наукоемкими, высказался за реализацию намеченного в ближайшее время: «Вопрос надо решать», – подчеркнул он.

В г. Тырныауз Юрий Коков и Лев Кузнецов почтили память солдат, не вернувшихся с Великой Отечественной войны, и сотрудников ОВД по Эльбурскому району, отдавших жизнь при исполнении служебного долга.



«СОЧИ-2014»: Ю.А. КОКОВЫМ И Д.В. МАНТУРОВЫМ ПОДПИСАНО СОГЛАШЕНИЕ О СОТРУДНИЧЕСТВЕ В ОБЛАСТИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ И ТОРГОВОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В ходе второго дня работы XIII Международного инвестиционного форума «Сочи-2014» врио Главы КБР Юрием Коковым и министром промышленности и торговли Российской Федерации Денисом Мантуровым подписано Соглашение о сотрудничестве в области промышленности и торговой деятельности. Оно предусматривает реализацию комплекса совместных

мероприятий, направленных на стимулирование промышленного производства Кабардино-Балкарии, развитие инновационной и инвестиционной деятельности на территории республики.

В рамках сотрудничества предусмотрен ряд проектов, связанных с созданием горно-металлургического комплекса на базе Тырныаузского вольфрамо-молиб-

денового комбината, завершением строительства завода по производству полимеров в Майском районе с одновременной модернизацией предприятия оборонно-промышленного направления. Нальчикского завода полупроводниковых приборов (НЗПП), «Телемеханики», завода полупроводниковых приборов в г. Прохладном, ряда других.

Подобное соглашение заключено впервые. Результатом выполнения намеченного, подчеркнул Юрий Коков, станет существенное повышение уровня занятости жителей Кабардино-Балкарии, рост бюджетных поступлений и соответственно благосостояния населения республики.

В РЕСПУБЛИКЕ ДО КОНЦА ГОДА БУДЕТ ВВЕДЕНО В СТРОЙ БОЛЕЕ СТА ОБЪЕКТОВ СОЦИАЛЬНОГО НАЗНАЧЕНИЯ

ЮРИЙ КОКОВ ПРОВЁЛ ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА КБР В ПОРЯДКЕ КОНТРОЛЯ ЗА ИСПОЛНЕНИЕМ РАНЕЕ ДАННЫХ ПОРУЧЕНИЙ

Заслушав информацию руководителей финансового блока Правительства КБР о ходе подготовки проекта республиканского бюджета на 2015 год, Ю.А. Коков остановился на параметрах финансирования социально значимых отраслей: здравоохранения, образования, культуры, спорта, принимаемых мерах по погашению более двух миллиардов рублей коммерческих кредитов, взятых в предыдущие годы. На эти цели из федерального бюджета выделено 250 миллионов рублей.

О ходе строительства объектов социального назначения доложил министр строительства и ЖКХ Анзор Тулюков. Ю.А. Коковы поставлена задача до конца ноября завершить стро-

ительство 37 сельских медучреждений и одновременно оснастить их необходимым медицинским оборудованием. 30 сентября начнется строительство республиканского перинатального центра, на конец ноября запланировано завершить реконструкцию и ремонт Курзала, республиканского Дворца творчества детей и молодежи в г. Нальчик, сдать в эксплуатацию семь дошкольных учреждений в Прохладненском, Урванском, Зольском районах и г. Нальчик. Официальное открытие новой школы в посёлке Адиох состоится 4 октября, в канун Дня учителя. Всего, по данным Минэкономразвития КБР, до конца года в республике будет введено в строй



более ста объектов социального назначения.

В ближайшее время 45 единиц санитарного транспорта, в том числе реанимобилей, намечается передать станциям скорой помощи г. Нальчик, г. Баксан, центральных районных больниц. В рамках реализации программы «Земский доктор» 37 врачей подали заявки для работы в сельской местности. Финансирование программы обеспечено в полном объёме.

Заслушана информация главы администрации городского округа Нальчик Мухамеда Кодзокова о принимаемых мерах по замене лифтового хозяйства столицы республики,

благоустройству улицы Кабардинской, результатам проверочных мероприятий (в связи с многочисленными обращениями и жалобами граждан г. Нальчик) Гидрометзавода, чья деятельность связана с вредными выбросами, отражающимися на здоровье людей. В настоящее время прокуратура города внесла представление в суд о закрытии предприятия. Судебное заседание назначено на 29 сентября.

На совещании рассмотрен ряд вопросов, связанных с обеспечением жильём детей-сирот, реализацией программы по переселению из ветхого и аварийного фонда, развитию транспортной инфраструктуры.

Пресс-служба врио Главы и Правительства КБР

Международный день адыгов (черкесов): фотохроника праздника



Продолжение темы на 2-4-й с.

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
 Днём: + 15... + 16
 Ночью: + 12... + 14
 Переменная облачность, временами дождь

НА СРЕДУ, 24 СЕНТЯБРЯ

Курс обмена валют на 23 сентября 2014 г.

USD/RUB	37.80	39.00
EUR/RUB	48.80	50.10

РоссельхозБанк
 ОАО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3348

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

В старом парке музыка играла...



В Атажукинском саду прошёл концерт, посвящённый новому празднику – Дню адыгов. Живая музыка в исполнении духового оркестра парка культуры и отдыха разливалась далеко за его пределы. В этом году оркестру исполнилось сорок лет.

Под марш Мухамдина Балова открылся концертная программа праздника. Духовой оркестр парка культуры под руководством Азрета Зашакуева по давней традиции выступил первым. Учтите, что в этом году коллектив перешагнул свой сороклетний рубеж, вполне понятная особая торжественность, сопровождающая исполненные композиции. В репертуаре оркестра более ста произведений классиков и местных авторов. В День адыгов прозвучали марши, русские кабардинские и балкарские песни, а также композиции из репертуара современных популярных исполнителей.

Старинные обряды в честь малышей



В минувшие выходные культурный центр «Нурет» с. Урвань пригласил всех жителей и гостей отметить новый праздник. День адыгов (черкесов) начался в селе с шествия всадников.

Торжества продолжились во дворе культурного центра, где в больших корзинах жарили лакумы. Глава сельской администрации Вячеслав Карданов обратился к участникам праздника со словами поздравлений. А сотрудники культурного центра продемонстрировали на сцене несколько старинных национальных обрядов, в которых участниками и главными персонажами были маленькие жители села:

«Адыги на земле моей живут...»

В школе №1 с. Шалушка, директором которой является Заур Кучменов, праздничные мероприятия к Дню адыгов проходили всю неделю. Самое запоминающееся внеклассное мероприятие об истории происхождения адыгов, их языка «Адыги на земле моей живут» подготовили и провели учителя М. Кучменов и Л. Лиева. Актовый зал в этот день был переполнен. Открылся вечер лекцией Заура Тутова «Адыги на земле моей живут», он был наполнен стихами и танцами, также устроили экспозицию лучших работ конкурса рисунков и тематических изданий.

Ведущие вечера Мурат Маремуков и Лиана Карданова напомнили о традициях, обычаях, одежде адыгов. Унашедшие в зале слушали с вниманием, узнавая новое. Сабина Афшарова, Диана Карданова, Билла Дзагова, Карина Шикова, Лиана Карданова читали «Балладу о чести», Алина Жамбекова, Фатима и Лина Мудреновы – стихи А. Кешокова. Зап запер, соперничая собоями баллада и стихом.



Праздник украсили виртуозное и виртуозное на национальных инструментах Адиль Нафедов и Адам Губашиев. Зап встречал и прожегал аплодисментами и танец в исполнении Милана Шехурой и Адели Нафедовой.

В Кабардино-Балкарском государственном университете им. Х.М. Бербекова торжественно и тепло отметили День адыгов (черкесов).

Вопреки холодной осенней погоде организаторам концерта удалось создать атмосферу уюта: каждый гость и участник праздника в фойе СГИ КБГУ мог не только пообщаться с национальными оденнями, но и отведать горячих традиционных кушаний. Перед зрителями выступили коллективы университета, увлекаемые присутствующих в мир красоты и величия адыгского народа. Можно быть уверенными: празднование Дня адыгов станет достойной традицией, объединяющей жителей Кабардино-Балкарии.

Лиана САМОЙЛОВА. Фото Артура Епанова

Праздник красоты и величия



Мифы и реальность Гиви Смьра

В Национальном музее Кабардино-Балкарии открылась выставка АБХАЗСКОГО ХУДОЖНИКА ГИВИ СМЬРЫ, ПОСВЯЩЕННАЯ ДНЮ АДЫГОВ.



«Очень символично, – сказал он, – что абхазский художник приехал к нам, когда мы впервые отмечаем День адыгов, к тому же Гиви Смьра является нашим боевым товарищем и командиром абхазского батальона, он прошёл войну и знает цену жизни и свободе. Сегодняшние его работы раскажут о нём красноречивей, чем он сам.»

«Я думаю, будет правильно, – сказал художник, – если площади наших городов будут украшать скульптурные национальные герои, наполненная всем и о героях нашего эпоса. – Не случайно в сюжете, изображённых

мной, обращение к эпосу. Это наши корни, мы не хотим их терять, но тем цивилизация оставляет всё меньше возможности задумываться над этим.»

Автор представленных произведений повторяет, что не считает себя художником, так как композиции его картин приходят к нему во сне и после этого он парсит их на холст. «Они не мои! Пришли и остались, поэтому я не ставлю авторства под своими холстами», – утверждает Гиви. Действительно, в экспозиции нет ни одной подписанной работы. Сюжет узнаешь, вспоминая народный эпос. Здесь переплелись мифы и фантазия автора, создавая нечто среднее – сотворение мира, Адам и Ева, рождение Сосрукубиты с врагом, преодоление практически непреодолимых препятствий, тема материнства и сохранения жизни. Богатыри, русалки, нимфы, подводный мир и разрозненные солнцем вершины – всё нест на себе нечто романтизма и особый абхазский дух.

Марина БИДЕНКО. Фото Камалы Толгурова

Покружив над Налъчиком, голуби полетели в Сочи

20 СЕНТЯБРЯ В НАЛЪЧИКЕ В ПАВИЛЬОНЕ ТОРГОВОГО КОМПЛЕКСА «Юго-Западный» ОТКРЫЛАСЬ ПЕРВАЯ В РЕСПУБЛИКЕ ВЫСТАВКА ГОЛУБЕЙ.

Это мероприятие прошло в рамках празднования Дня адыгов. Выставку организовал республиканский клуб голубоводства «Терек», который официально существует в Кабардино-Балкарии с 2008 года. Своих питомцев на эту пока необычную для нас ещё выставку привезли голубоводы из Ростовской области, Краснодарского и Ставропольского краёв. Посетители с неподдельным любопытством рассматривали голубей самых причудливых расцветок и габаритов. В одной клетке, например, находились такие крупные особи, что даже вызвало изумление – нуужели и такие голуби бывают?

Среди первых посетителей был президент Международной Черкесской ассоциации Хаути Сохроев, который проявил большой интерес к удивительным птицам. Особую радость аккурсия по выставке, конечно же, доставляла детям. Они не скрывали своего восторга, рассматривая голубей различных пород. А здесь были представлены голуби таких пород, как дербенские, бакинские, ростовские стальные (считается одной из самых красивых пород в мире), ростовские цветные, новочеркаские черкесские и другие. Всего в России культивируются около 150 пород.

Выставку открыл председатель клуба голубоводов КБР «Терек» и его создатель Александр Неудгов. Он сказал, что в этот праздничный день ему очень приятно открыть первую выставку голубей в республике. Пожелал мира и благополучия всем жителям Кабардино-Балкарии, напомнив о том, что голубь является символом мира и любви. Сказал, что хотя клуб «Терек» сравнительно молод, он надеется, что он станет одним из лучших подобных сообществ в России.

Александр Неудгов является директором филиала Кадастровой палаты РФ по КБР, разведение голубей – его страстное увлечение с детства. Александр Николаевич живёт в городе Майском, где у него имеется своя голубятня. Как он объяснил в разговоре с корреспондентом «КБП», создателем им клуба дал название «Терек», потому что сам родом с берегов Терека.

Выступил на открытии выставки представитель Федерации голубоводов России Игорь Шабанов, который назвал проведение этого мероприятия знакомым шагом по восхождению голубоводства КБР в большое братство голубоводов России. Перепрофилировал Михаила Ломоносова, он выразил надежду, что «голубоводство России будет прирастать Кавказом». Кстати клуб «Терек» – первый клуб голубоводства в национальных республиках Северного Кавказа. Но уже в ближайшем будущем такие клубы могут появиться и у наших соседей. От клуба голубоводов из Ростовской области Дюны выступил его председатель Владимир Мартыненко. Он поздравил всех адыгов с новым праздником, сказал, что российские голубоводы решили внести свой вклад в праздничные мероприятия, участвуя в этой выставке. Пожелал мира и добра всем людям Кабардино-Балкарии.

Затем организаторы и посетители выставки направились к выходу. Здесь, на свежем воздухе, были торжественно выпущены в небо 17 белых почтовых голубей, привезённых из Сочи. Они сделали несколько прощальных кругов над Налъчиком и полетели домой – в город Сочи, который, как известно, носит адыгское название.

Олег ЛУБАН. Фото Камалы Толгурова

Духовное единство

Массовые гуляния, посвящённые празднованию Дня адыгов, в Черкеском муниципальном районе НАЧАЛИСЬ С БОЛЬШОГО ПРАЗДНИЧНОГО КОНЦЕРТА В ДОМЕ КУЛЬТУРЫ С.П. ЧЕГЕМ ВТОРОЙ. ЖИТЕЛЕЙ РАЙОНА ПОЗДРАВИЛИ СТАРЕЙШИНЫ И ПРЕДСТАВИТЕЛИ МЕСТНЫХ ОРГАНОВ ВЛАСТИ.



Василина ВАСИНА

ЮБИЛЕЙ

УСТРЕМЛЁННЫЙ В КОСМОС

Девятнадцатого сентября опубликован 454 глава республикой о награждении Почётной грамотой КБР академика Тимура Магомедовича Энеева...

Т.М. Энеев родился 23 сентября 1924 года в г. Пзонном. Его отец Магомед Энеев, балкарец, был коммунистом, активным участником строительства Советской власти на Северном Кавказе...

В 1943 году Тимур поступил на механико-математический факультет ИГУ и стал принимать активное участие в работе семинара А.А. Космодемьянского «Механика тел с переменной массой»...

КОСМОНАВТИКА

Работая в тесном контакте с ОКБ-1 С.П. Королёва, Келдыша привлекал своих молодых сотрудников к решению ключевых задач новой науки космонавтики...

разработал схему разгона межпланетных космических аппаратов с промежуточной ступенью отряда М.В. Велдмана...

КОСМОНИИ

В 70-е годы минувшего века Т.М. Энеев начал заниматься космогонией (учение о происхождении или о сотворении Вселенной)...

Александр ШОГЕНОВ

ЧИПЧИКОВ Борис Магомедович

Литература Кабардино-Балкарии понесла тяжёлую утрату. 21 сентября 2014 года после тяжёлой болезни скончался член Союза писателей России Чипчиков Борис Магомедович.



Чипчиков Б.М. родился 26 ноября 1948 года в с. Красная Речка Ивановского района Фрунзенской области Киргизской ССР...

ПАМЯТЬ

В его рассказах часто встречаются осенне-грустные нотки. Он словно знал, что протиснется с миром его суждено именно в это время года...

ПОСЛЕДНЯЯ ОСЕНЬ

«...Смотрю на деревья, слышу вдалеке гул камней. гда, малышка бьёт палкой о железные ворота, звук неприятный, но есть в нём некая правда жизни нашей. Смотрю на деревья и думаю, как много лишнего сказано о себе и о других. Смотрю на осенние деревья, слушаю их, вижу, как сплело с них гадает дождичка, как заляпье и точки в древесных предлобзничках, как малявонные деревья и как значительны их слова. Осень. Смотрю на осенние деревья, слушаю их и с каждой минутой становлюсь всё меньше и меньше»...

Доброго сказочника... Он ушёл в тот мир, где неяростят в лунном свете рыбы, где неяростят на людей, где своей «рифонтой» улыбой встретит его юноша Озрок, забитый злодеями до смерти, где добрый человек каждый день водит собак на водопой. Он ушёл, а с нами останутся его стихи, исцеляющие душу. Его афоризмы, наполненные житейской простотой, а значит, мудростью. Некоторые из них сегодня очень грустно читать: «Осень как зримо забвение»... «Мне не важно, чего я достиг, мне важно, что от меня осталось»... «Раньше я думал: жить бы и жить и долго бы долго, а сейчас я удивлён, как я умудрился столько прожить»... Анна ХАЛИШХОВА

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)

ЗОЛОТЫЕ СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ



Фонд культуры. На столике перед креслами для почётных гостей – литературно-художественное издание «Великие черкешенки Франции», роман-оплея «Мамышев аэлт» из серии «Черкесика» и диск с документально-художественным фильмом «Одинокий лебедь»...

Один из выступивших на презентации, оценивая работу кинорежиссёра, писателя и поэта, сказал: «Труд Владимира Ворокова – поистине титанический». Дальнейшее течение вечера, где присутствовали представители культурной элиты, общественных организаций, национально-культурных центров и религиозных конфессий, только подтвердило эту мысль...

И я рад, что мне посчастливилось добиться поставленной цели и что праздник адыгов поддерживается всей многонациональной республикой. Прочитать о выдающихся черкешенках в высоко эстетичной манере письма Владимира Ворокова – значит, как признались участники презентации, получить огромное удовольствие. «Великие черкешенки Франции» – это книга, написанная в лёгком духе рыцарских романов. Виталий Наводничкин, давний друг и коллег автора, подчеркнул, что книга Ворокова – ещё один яркий эпизод не только Года культуры, но и творческой биографии Владимира. Книга интересная, познавательная, красочное подарочное издание. Главного редактора «Адыга» поэтесса Мукамела Хафизиди сравнил со старателем, передающим «алмазы» таким творцам, как Вороков, чей талант превращает их в бистальтовые драгоценности. Излюбленный магомедовский сюжет Володя делал красноречиво, интересно киноленту или книгу. И издание – замечательный номинированный по правам человека и о книге, вернувшей черкешенку из небытия, говорил директор «Тетраграффа» Элер Шавов. Заслуживает признания и работа над книгой художника Михаила Горлова, оформившего за годы своей деятельности тысячи изданий, но над «Великими черкешенками Франции» он работал с особым вдохновением, сказал Шавов. В свою очередь М. Горлов заметил, что с Вороковым всегда легко и интересно работать. Он принёс более ста фотографий героинь книги. Хороший, добрый человек. Спорядил успех. Вологда – гений! Для гости из Москвы, земляка, кинорежиссёра Амурбека Гобашева творчество В. Ворокова – это великое искусство. «Мне только жаль, – заметил он, – что я узнал Владимира Халишхову и его замечательную супругу совсем недавно. И рад, что их лица нынче выходящих творцов». О нерушимой дружбе народов КБР и, в частности, терских казаков и адыгов, говорил общественный деятель Михаил Клевцов. Он подчеркнул, что книги Ворокова занимают почётное место на его книжной полке. Роман «Прощание да простят» Ворокова поднимает сложные факты истории адыгов. Книги «Великие черкешенки Франции» и роман «Мамышев аэлт» – новые страницы адыгского бытия, написанные душевно и тепло. Об учреждённом празднике адыгов, от том, что пора, наконец, найти время для радости, торжества духа и на оптимистичных мероприятиях воспитывать молодёжь, говорил руководитель МЧА Хаути Сухроков. Кстати, кинофильм О Людмиле Черной – о связях народов, остреливших адыгов жить в дружбе и согласии, – подчеркнул он. Обращаясь к Владимиру Ворокову, Мукамел Хафизиди сказал: «Ваш талант, творческий дарован Богом, предназначен для возвышения адыгского этнического сознания, его духовной красоты и миролюбия. Мне приятно, что Владимир вынял моей просьбе и написал красивую книгу о трёх черкешенках. Он мастерски владеет пером, и в то же время несомненно достоинство». О патриотизме В. Воро-

Advertisement for Rosseti Bank mortgage. Features a large '12%' interest rate graphic and text: 'Ипотека «12/12/12»', '8 800 200-02-90 | www.rsb.ru | OAO «Россельхозбанк»'

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ АДЫГОВ (ЧЕРКЕСОВ)



Участников и гостей с праздником поздравили заместитель Председателя Правительства КБР Руслан Фиров, президент МНА Хаути Сохроков, представители адыгской зарубежной диаспоры, ветераны и звезды спорта.

Программа праздничных мероприятий состояла из скачек спортивной состязаний: переноса тяжести, борба на руках, перетягивание каната, шахматы и традиционное лазание по канату (кыуейлтыхъ/арышыу), в которых участвовали все желающие. В паузах между скачками и спортивными состязаниями зрители радовали своим искусством звезды эстрады КБР.

Открытие 71-го скакового сезона на Нальчикском ипподроме началось с розыгрыша приза в честь МНА (традиционный приз князя Волга второй группы) на чистокровных двухлетках кобылах. Спонсором 1600-метровой скачки выступил Фонд содействия и развития чистокровного коннозаводства в КБР. В упорной борьбе в Педдер Ин Зе Скай победу одержала гнедая Джидда (Тормонт - Мун

Тист) владельца Заура Секрекова. Мастер-тренер Мухамед Бахов, мастер-жокей Казбек Хамизов. Год Цилиновых выступил спонсором приза памяти энгафана, доктора исторических наук Аслана Цилинова. Осенний приз второй группы на лошадей двух лет чистокровной верховой породы на дистанции 1600 метров выиграл каравкий жеребец Симон (Мономхак - Шнорава) халезного завода «Нальчикский». Мастер-тренер Хусейн Балкаров, мастер-жокей Алим Шукров. Приз победителям вручила мать А. Цилинова - Цаца.

В центральной скачке - призе в честь Дня адыгов (Черкесов) на дистанции 3200 метров стартовали восемь лошадей четырех лет и старше кабардинской породы, спонсором которой выступил конезавод «Малкинский». Победителем стал принадлежащий этому конезаводу молодогодний бек (Абрэк - Клуца) под седлом Рамазана Куготова. Тем временем стал известен победитель третьего приза по шахматам - нальчанин Александр Кожак, которому, так же, как и другим спортсме-

ПРИЗ ВЫИГРАЛ БЕК

В минувшее воскресенье на Нальчикском ипподроме Международная Черкесская Ассоциация, общественная организация «Адыгэ Хасэ КБР» при поддержке Министерства спорта, Министерства сельского хозяйства и Министерства культуры Кабардино-Балкарии провели культурно-массовое спортивное мероприятие, посвященное Дню адыгов (Черкесов).

нам, отличившимся в армспорте, перетягивании каната и переносе тяжести, вручили ценный приз. Ковналадей Хасан Кудуев спонсировал скачку на приз князя Темрюка Идарова на чистокровных лошадях трёх лет (традиционный приз третьей группы) на дистанции 1800 метров). Первой финишную прямую, опередив таких сильных соперников, как Ирландец и Господин Пусс, пересекла гнедая кобыла Бюки Кид (Лемон Дрон Кид - Брод Кудлти) коннозаводского клуба «Эльбрус» (тренер первой категории Мурат Гоплачев, мастер-жокей Казбек Хамизов).

В это же время определились сильнейшие рудообразы в весовой категории до 90 кг победили Ахмат Гугуев, в абсолютной - Махраил Воронцов. В состязаниях по переносу тяжести не было равных нальчанину Амишу Шогенову.

Во многом сенсационную победу в призе в честь кабардинского кавалюла кавказской «туземной» дивизии (традиционный приз третьей группы «Прошальный» на лошадей четырех лет и старше, спонсированном конноспортивным клубом «Эльбрус», одержал принадлежащий этому конезаводу воронной в седну жеребец Эбернет (Терд Сэкер - Эрбия). Тренер Залим Чегиров, мастер-жокей Анзор Альбериев. На финише он обошел таких ипподромных бойцов, как Алия Принцесс и Рут Чейзер.



Приз Малой Кабарды на трёхлетних чистокровках на 1600 метрах достался гнедому Принцу Танго (Кингстон Танго - Бисекстрис) владельца Резвана Гаунова. Тренер Хизри Кармов, мастер-жокей Денис Суханов.

Трибуны живо реагировали на упорное сражение силчак Урванского и Терского районов в перетягивании каната. Соперники оказались достойными, и немалозначительными усилиями победили со счётом 2,1 одержали терские богатыри, которым и достался в призе барашек.

Финальным аккордом праздника стала скачка на приз Дружбы народов России - Осенний приз второй группы на кобылах двух лет

чистокровной верховой породы на дистанции 1600 метров. Этот трофей достался гнедой Хай Регарда (Хай Чептерел - Клуца) Резавов конезавода «Малкинский». Мастер-тренер Владимир Воронков, мастер-жокей Амир Шукров.

Несколько лошадей удержались до самого верха и дотронутся до перекладины, став победителями в традиционном лазании по канату (кыуейлтыхъ/арышыу).

Первый праздник, посвященный Дню адыгов (Черкесов), на Нальчикском ипподроме прошёл ярко и оставил у всех зрителей самые положительные воспоминания.

Казбек КЛИШБИЕВ
Фото Камала Толгурова

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

ОТРЯД НЕ ЗАМЕТИЛ ПОТЕРИ БОЙЦА

В дебюте встречи хозяева поля, горевшие желанием обыграть лидера, создали два-три неплохих момента для взятия ворот Афанасьева. Особенно хороший оказался у Магомеда Гугуева, но в который раз красно-белые подвела реализация. Битой по 44-й минуте наши защитники справились с атакующими действиями соперника. Единственная ошибка привела к голу последней надежды на Серджюков, за что арбитр встречи показал центральному защитнику нальчан Александру Науменко красную карточку. Защитник гостей Фривез штрафной удар исполнил чётко - 0:1.

В этот дебют наши футболисты не собирались сдаваться. Более того, несмотря на потерю бойца, красно-белые стремились победить. Спустя шесть минут после возобновления игры центральный защитник Антон Васильев поддержал удалённого напарника, удачно замкнув угловой. - 1:1. Затем долгое время на поле шла равная борьба. На 79-й минуте вышедший на замену Назгаидзе повернул бойца в утыние - 1:2. Но через пару минут Азамат Гурфов восстановил равновесие опять-таки после розыгрыша углового - 2:2.

В результате - боевая ничья, которая расстроила хозяев поля и их наставника, но порадовала болельщиков, оценивших рвение своих любимцев.

Альберт ДЫШКОВЕЦ
Фото Макса Керкевича

ЦЕНТРАЛЬНЫМ МАТЧЕМ ВОСЬМОГО тура второй группы зоны «Юг» первенства ПФЛ стало противостояние НАЛЬЧИКОВ «СПАРТАК» и ЛИДЕРА ГРУППЫ «ДИНАМО ГТС» из СТАВРОПОЛЯ.

Гости прибыли в пятницу в столицу Кабардино-Балкарии, расположившись по меркам второй лиги форвардом - СЕРГЕЕМ СЕРДЖЮКОВЫМ, который в 2006-м году играл за нашу команду.

«Спартак-Нальчик»: Городевой, Науменко, Вазильев, Губ, Киселев (Каркенов), Макаев, Михайлов (57), Аренаев (Кюев А. 79), Кюев З. (Атаев 64), Гурфов, Бажев (Дышковец 82), Гугуев. «Динамо ГТС»: Афанасьев, Бахлаков, Рязев, Нижязов, Сидоричев, Суриков, Густаров (Назгаидзе 70), Егларзов, Медведев (Саверский 75), Сердюков (Ташев 90+1), Магомедов (Зароченцев 57).

Полные моменты - 3:3. Удары (в створ) - 7 (4) - 7 (3) Уловые - 7:5. Предупреждения: Сидоричев, 3:3; Магомедов, 3:35; Ташев, 90+2 - «Динамо ГТС»; Удаление: Науменко, 44' - «Спартак-Нальчик».

ПРЕСС-КОММЕНТАРИЙ
Хасан Бишкев, главный тренер «Спартак-Нальчик»:

«Динамо» Ставрополь - опытная команда, пополнив к матчу оренко, серьезно, изучила слаб и сильные стороны. Считаю, что нам удалось нейтрализовать то, за счёт чего «Динамо» играет. Понимаю, что основная угроза будет исходить от Сердюкова, много длинных передач отдаётся ему. В принципе, первый тайм складывался довольно-таки нормально.



Первенство ФНЛ. Зона «Юг», группа 2. Положение на 19 сентября						
	И	О	В	Н	П	М
«Динамо ГТС»	7	15	4	3	0	10:4
2. «Татарстан»	6	14	4	2	1	8:3
«Спартак-Нальчик»	6	11	3	2	1	8:3
4. «МИТОС»	6	11	3	2	1	8:2
5. «Ангушт»	7	11	3	2	2	8:7
6. «Ротор»	7	9	2	5	2	8:7
7. «Алания»	6	7	2	1	3	7:0
8. «Терек-2»	6	6	1	3	2	2:3
9. «МахачККМВ»	7	1	0	2	5	5:10
10. «Анжи-2»	7	5	1	2	4	5:10
11. «Астрахань»	6	0	0	0	6	3:13

Забей мы свои два момента, наверное, игра сложилась бы по-другому. В первые настроили ребят на то, что нужно выигрывать матч, хотя по их лицам было видно, что мы не уступили сегодня в любом случае. И, несмотря на то, что играли вдвоем от второй

тайм, пытались выиграть. За счёт вынужденных замен в первом тайме в первом же удаче посадить «Динамо» Ставрополь в оборону, тем самым отдав нашу игру от своих ворот. Хочу поблагодарить ребят за то, что проявили характер, мастерство, хорошо выдержали во втором тайме, играли в тот футбол, который мы прогадировали. Считаю, что потеряли два очка. Хотя также благодарить болельщиков, которые нас очень хорошо поддерживали и гнали вперед, сегодняшний результат - наша общая заслуга.

«Многие два гола были забиты после подачи угловых. Такие удачные розыгрыши угловых - это домашние заготовки или импровизация?»

«Конечно, розыгрыши стандартных положений чаще - это плоды кропотливого труда, которым уделяется достаточно много времени. Всегда нужно придумывать что-то новое, потому что все соперники просятывают то, что провлекли характер, мастерство, хорошо выдержали во втором тайме, играли в тот футбол, который мы прогадировали. Считаю, что потеряли два очка. Хотя также благодарить болельщиков, которые нас очень хорошо поддерживали и гнали вперед, сегодняшний результат - наша общая заслуга.

Мне было приятно вернуться в Нальчик, я сюда привезжал с махачкалинским «Динамо» в первой игре. У вас хорошая футбольная инфраструктура, и я надеюсь, что в ближайшее время вы всё равно будете в ОНФ. Что касается сегодняшнего матча, то всегда хочется побольше. Вели в матче - 0:1, затем - 1:2, но наш бин - стандартные положения. В целом по игре, думаю, мы заслуживали большего, особенно когда забивали второй гол. Я был уверен, что мы не отступим «Спартак», но, повторюсь, стандартные положения не поддаются. Раз счёт на табло таков, значит, всё объективно.

Валерий Заздравных, главный тренер ФК «Динамо ГТС»:

42-69-96 ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

АНГЛИЙСКОГО ЯЗЫКА!
НАБИРАЮТСЯ ГРУППЫ ДЕТЕЙ ОТ 5 ЛЕТ ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К ШКОЛЕ, А ТАКЖЕ ГРУППЫ С 9 до 16 лет и группы студентов, владеющих кабардинским языком. Занятия проводит учитель с 30-летним опытом преподавания в США. Записывайтесь сегодня! Учитель не владеет русским и другими языками. Телефон 8-967-417-78-85

ООО «Фирма «Ореол» производит и продает ПЕЛЛОБЛОКИ ПРОПРАНЕННЫЕ высокого качества по цене 17 руб. за штучку. Форма оплаты любая. Доставка за умеренную цену. ОБРАЩАТЬСЯ: КБР, с. Герменчик, мельница. Телефоны: 8-909-488-25-99, 8-903-426-60-80.

Кухни на заказ
Массив (Италия, Россия) Пластик (Италия, Россия) МДФ (Россия, Белоруссия) Компьютерный проект и замер - **БЕСПЛАТНО!** При заказе кухни - **МОЙКА в ПОДАРОК!**

Шафры-купле на заказ
Аналог системы Раум-Плюс (Россия, Германия) ул. Лермонтова, 22. ТЦ «Скиф-Алдар». 2-й этаж. Телефон 8 - 938-693-28-72

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная - 40-65-42; зам. гл. редактора - 42-68-68; зам. гл. редактора - 42-20-82; ответственный секретарь - 42-66-14; редактор по выпуску - 42-20-86.

НАД НОВОМ РАБОТАЛИ: Р. Гуртуев - декоративный редактор; О. Накова - редактор по выпуску; И. Погорелов, Р. Максидова - корректоры. Тираж - 5234 экз. Заказ - №1854. Индекс - 8044. Цена - 3 руб. Время подписания номера по графику - 19.00. Подписан - 00.00.

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер - Н 0009.

КОНКУРС

Выбираем народного участкового

МВД по Кабардино-Балкарской Республике подвело итоги первого этапа Всероссийского конкурса «Народный участковый», проводимого МВД России между лучшими участковыми уполномоченными полиции.

Работу сотрудников одной из самых важных полицейских профессий оценивали граждане, отдавая свой голос за участкового уполномоченного полиции на сайте МВД по КБР. На первом этапе отбор претендентов проводился на районном уровне. С 11 по 20 сентября граждане могли изучить анкеты участников конкурса, также размещённые на сайте, и отдать свой голос лучшему, по их мнению, участковому уполномоченному полиции районного подразделения органов внутренних дел.

На первом этапе в конкурсе приняли участие 20 участковых уполномоченных полиции, из них во второй тур вышли десять конкурсантов, представляющих все территориальные органы внутренних дел республики.

Альберт Куршев (МО МВД России «Баксанский»); Максим Волков (МО МВД России «Прохладненский»); Мурад Абазов (МО МВД России «Урванский»); Азамат Жирков (УМВД России по г. Нальчику); Мухарбек Жуков (ОМВД России по Зольскому району); Егор Фёдоров (ОМВД России по Майскому району); Ахмед Гасташев (ОМВД России по Терскому району); Эльдар Болотов (ОМВД России по Чегемскому району); Рагимир Жилоков (ОМВД России по Черекскому району); Ислам Жашуев (ОМВД России по Эльбурскому району). Вышедшим во второй тур участковым придётся соревноваться за право представлять Кабардино-Балкарию в финале конкурса. Отбор кандидатов, как и на первом этапе, будет проходить на сайте МВД по КБР в режиме онлайн-голосования. Второй этап продлится с 7 по 16 октября.

Награждение лучших из лучших участковых и вручение главного приза Всероссийского конкурса «Народный участковый» состоится в праздничной обстановке в канун профессионального праздника 17 ноября - Дня участкового уполномоченного полиции.

Пресс-служба МВД по КБР

КРИМИНАЛ

Обманула и завладела деньгами

В АВГУСТЕ 2013 ГОДА в одном из магазинов сотовой связи в столице республики по проспекту Шенгучукова женщина, представлявшая как «Ирина», обманым путём завладела деньгами заявителя в размере 244 420 рублей.

В ходе оперативно-розыскных мероприятий установлена личность предполагаемой мошенницы. Это 31-летняя жительница г. Нальчика.

В настоящее время по-

лицейским проводится дальнейшие мероприятия по задержанию подозреваемой. В Управлении МВД России по г. Нальчику зарегистрирован протокол явки с повинной.

Отнял пневматический пистолет

В УМВД РОССИИ по г. Нальчику с заявлением обратился 49-летний местный житель, который пояснил, что незнакомый ему гражданин проник в его домовладение и с применением насилия забрал пневматический пистолет марки «ВМ», после чего скрылся с места преступления.

Оперативниками столичной полиции в ходе розыскных мероприятий установлено и задержано. Это 40-летний житель г. Нальчика, который признался в совершённом преступлении.

Сотрудники управления МВД России по г. Нальчику в результате проведенных оперативно-розыскных мероприятий по подозрению в грабеже задержан ранее судимый по ст. 111 УК РФ (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью) 28-летний житель столицы Республики

Избил за три тысячи

По версии оперативников, молодой человек нанёс телесные повреждения 27-летней местной жительнице и, похитив денежные средства в сумме 3000 рублей, скрылся с места преступления.

Министерство культуры КБР, Союз писателей КБР, Союз театральных деятелей КБР, Кабардино-Балкарский республиканский методический центр народного творчества и культурносветотехнической работы, Кабардино-Балкарский республиканский методический центр народного творчества, заслуженному работнику культуры КБР ЧИПЧИКОВОЙ Мадине Магомедовне в связи с безвременной кончиной брата - члена Союза писателей России ЧИПЧИКОВА Бориса Магомедовича.

Министерство культуры КБР, Союз писателей КБР, Союз театральных деятелей КБР, Кабардино-Балкарский республиканский методический центр народного творчества и культурносветотехнической работы, Кабардино-Балкарский республиканский методический центр народного творчества, заслуженному работнику культуры КБР ЧИПЧИКОВОЙ Мадине Магомедовне в связи с безвременной кончиной брата - члена Союза писателей России ЧИПЧИКОВА Бориса Магомедовича.

Совет Общества книголюбцев КБР выражает соболезнования Мадине ЧИПЧИКОВОЙ, всем родным и близким в связи с безвременной кончиной талантливого писателя, замечательного человека и доброго друга ЧИПЧИКОВА Бориса. Память о Борисе как о человеке необыкновенной доброты и чистоты навеки останется в наших сердцах.

Ректор, профсоюзный комитет, Совет ветеранов, химический факультет Кабардино-Балкарского государственного университета выражают глубокие соболезнования родным и близким КАРДАНОВОЙ Леры Мухамедовны в связи с её смертью.

Адрес РЕДАКЦИИ и ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В. И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbrp.ru e-mail: kbrpvrda@mail.ru

Газета опечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.